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Leerlingen uit het technisch en beroepsonderwijs  -  Buitenlandse stages

Jaarlijks kiezen veel leerlingen ervoor om een deel van hun opleidingstraject in het 
buitenland af te leggen. Wanneer er een stage op het opleidingsprogramma staat, 
kunnen leerlingen daarvoor ook naar een ander land trekken. Een dergelijk 
uitwisselingsprogramma betekent vandaag een grote meerwaarde: de leerling doet er 
niet alleen werkervaring op, maar ontwikkelt ook (nieuwe) talenkennis, leert 
samenwerken met mensen uit een andere achtergrond enzovoort.

Op woensdag 12 juli 2017 kondigde Epos vzw – dat instaat voor de uitvoering in 
Vlaanderen van Europese en internationale programma’s en acties voor onderwijs - een 
tweede oproep aan voor individuele leermobiliteit in het technisch- en beroepsonderwijs.

De deadline daarvan is 4 oktober. Epos besteedt 846.098,62 euro om leerlingen uit het 
beroeps- en technisch onderwijs (bso en tso) een buitenlandse stage aan te bieden. We 
ijveren al lang voor de heropwaardering van het technisch en beroepsonderwijs. Dit 
initiatief kan daartoe bijdragen. 

1. In verband met de projectvoorstellen beroeps- en technisch onderwijs had ik de 
minister de volgende vragen willen voorleggen.

a) Hoeveel aanvragen kreeg Epos vzw binnen? Hoeveel daarvan werden in 
aanmerking genomen?

b) Op basis van welke criteria worden de projectvoorstellen beoordeeld? 

2. Kan de minister een overzicht geven van het aantal tso- en bso-leerlingen dat door 
middel van een project een buitenlandse stage kan doen? Graag een overzicht per 
onderwijsgraad en per onderwijsvorm. Hoe evolueert dit ten opzichte van de 
afgelopen vijf jaar? 

3. Wat zijn de tien meest voorkomende richtingen waarin leerlingen een buitenlandse 
stage doen? 

4. Hoe evalueert de minister deze cijfers? 



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS

ANTWOORD
op vraag nr. 5 van 25 september 2017
van KATHLEEN KREKELS

1. a)

Call 2014 Call 2015 Call 2016 Call 2017
Erasmus+ 
KA1 VET

Gevalideerd 
en 

afgesloten

Niet 
gevalideerd 
en lopende

Niet 
gevalideerd 
en lopende

Niet 
gevalideerd 
en lopende

Aantal 
aanvragen 37 45 61 51

Aantal 
gefinancierde 
aanvragen

30 37 50 44

Aantal 
gefinancierde 
mobiliteiten 
voor lerenden

946 1161 1603 1768

Aantal 
afgewerkte 
projecten

30 (100%) 24 (65%) 1 (2%)

Aantal 
uitgevoerde 
mobiliteiten 
door lerenden

815 707 28

b) De selectiecriteria worden Europees vastgelegd en door Epos toegepast.
Die selectiecriteria maken deel uit van de jaarlijkse ‘Guide for National Agencies’ 
die door DG EAC aan alle nationale agentschappen wordt bezorgd.
Daar staan niet alleen de instructies en criteria in voor de experten die de 
aanvragen beoordelen, maar ook de instructies voor nationaal agentschap, onder 
meer over het aanduiden van het minimum aantal externe experten, d.w.z. 
experten die objectief kunnen optreden. 

Concreet worden mobiliteitsprojecten beoordeeld op drie criteria:
- De relevantie van het project (30/100)
- De kwaliteit van het projectmodel en de uitvoering van het project (40/100)
- De impact en verspreiding van de projectresultaten (30/100)
Bij een gelijke totaalscore op 100, geeft de deelscore voor relevantie de doorslag 
voor de volgorde.



DG EAC vertaalt de scores als volgt:

Maximum 
score for 

a criterion
Range of scores

Very good Good Fair Weak
40 34-40 28- 33 20- 27 0-19
30 26-30 21-25 15-20 0-14
20 17-20 14-16 10-13 0-9

Elk project wordt gelezen door twee externe experten. Indien het verschil tussen de 
totaalscores van beiden 30 of hoger is, wordt een derde expert aangesteld. 

De scores worden vastgelegd tijdens een consolidatievergadering met alle experten 
per domein. Het evaluatiecomité doet op basis hiervan een Grant Award Proposal. De 
directeur van het Nationaal Agentschap neemt uiteindelijk de Grant Award Decision.
Projecten worden vervolgens gerangschikt volgens score:
- Projecten met een totaalscore lager dan 60, of een deelscore lager dan de helft 

kunnen niet worden gefinancierd.
- De overige projecten worden gefinancierd voor zover het beschikbare budget dat 

toelaat. Projecten die niet kunnen worden gefinancierd, belanden op de 
reservelijst en kunnen in een latere fase worden opgevist indien overschotten van 
andere domeinen of acties verschuivingen toelaten.

Belangrijke voetnoot bij bovenstaand proces is het VET-charter: organisaties die 
voldoende kwalitatieve ervaring hebben kunnen een VET-charter aanvragen. 

Na beoordeling van de charteraanvragen door externe experten en toekenning van 
het charter aan de organisatie, kan deze een vereenvoudigde aanvraag indienen met 
een minimum aantal administratieve controles ondergaat. Houders van een VET-
charter kunnen zo continuïteit in hun internationaliseringstrategie garanderen. 

2. Epos beschikt niet over de aantallen leerlingen in tso en bso, maar enkel over de 
aantallen in ingediende projecten bij Epos.

3. De opleidingen met de meeste stages in het buitenland (al dan niet binnen een 
project):

4. Voor wat betreft de stages in het buitenland via EPOS: Ondanks de financiële 
aanmoedigingen door de EU blijft na de 1e oproepronde het restbudget voor 
mobiliteiten in het beroepsonderwijs- en opleiding aanzienlijk. Daarom besliste Epos 
een 2e selectieronde te lanceren voor de calls 2016 en 2017.

Hotel
Restaurant en keuken
Houtbewerking
Verpleegkunde HBO
Verzorging
Computergestuurde werktuigmachines
Werktuigmachines
Thuis- en bejaardenzorg/zorgkundige
Lassen-constructie
Toerisme



Uit de resultaten van 2016 blijkt dat de middelen na de tweede selectieronde 
grotendeels (95%) werden opgenomen door de actoren uit het veld. Voor 2017 zijn 
de cijfers pas gekend na het beëindigen van de 2e selectieronde en het 
beoordelingsproces.
Naast deze stages via EPOS zijn scholen nog steeds in de mogelijkheid om 
buitenlandse stages in te richten. Deze buitenlandse stage dient steeds te kaderen 
binnen het leerprogramma van de leerling. 


